

■“正正”回家连续报道

# 想念你的笑 想念你的好 不如想念你的味道

4月16日，“住”在宁波雅戈尔动物园的大熊猫“正正”返回四川老家。这次它是回家“相亲”，准备升级当妈妈的。在此之前，“住”在宁波雅戈尔动物园的另一只大熊猫“嘉嘉”已于今年1月返回四川，目前已经配种成功。不知道“正正”能否像“嘉嘉”一样，顺利找到“如意郎君”？

## 1 “正正”已适应老家生活

昨天，记者在中国大熊猫保护研究中心都江堰青城山基地见到了“正正”。

“正正”目前仍处于隔离检疫中。隔离检疫部工作人员郑元明说，它需要在这里待半个月左右才会被送回自然生存区域。

听到说话声，原本躲在一角的“正正”晃悠悠走了过来，还扒着门站起来，很活络的样子。

郑元明说，“正正”的身体状况挺好，早上称

了一下，有109公斤，还是很标准的；胃口也不错，一天吃了1000克窝头，把供应的胡萝卜和竹笋也吃得精光；刚到隔离区时因为陌生，精神还有些紧张，听到声响会出现应激反应，待了一天之后，已经逐渐适应。

进入发情期后，“正正”将被送到中国大熊猫保护研究中心繁育场进行配种。“和你们一样，我们也希望它能够顺利配种，早日当上妈妈。”

## 2 “爱上你身上的味道”

“正正”的姐妹“嘉嘉”已经抢先一步成功配种。“嘉嘉”出生于2012年8月5日。和“正正”一样，它于2015年9月27日入住宁波雅戈尔动物园。

2017年4月底，“嘉嘉”出现性成熟后的发情表现。根据中国大熊猫保护研究中心成年大熊猫繁育计划需要，“嘉嘉”于今年1月9日回到中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地，进行配种。

遗憾的是，记者这次未能见到“嘉嘉”。在配种成功后，它已经被送到中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地。

在卧龙神树坪基地，记者见到了当初为“嘉嘉”牵线的“红娘”——繁育员程建斌，听他讲述“嘉嘉”的相亲故事——

回到四川老家后，“嘉嘉”挺适应。一直到今年3月初，我们发现它开始“春心萌动”，早期的表现是爱用屁股蹭地，喜欢玩水，每天的活动量增大。

熊猫发情的最高峰时期，也就是最适合配种的阶段很短，通常只有一天。因此，在留意到“嘉嘉”“春心萌动”后，我们就格外留意它的举动，包括每天采集它的尿液，检测体内激素的变化。

差不多到3月中旬，我们发现“嘉嘉”出现呆立以及频繁发出像羊叫一样的声音，就知道：时

间到了！给熊猫当“红娘”，我们不看重颜值，不看重身材，我们最看重的是基因。熊猫的珍稀，众所周知，避免近亲繁殖，有助于种群繁衍。

我们为“嘉嘉”找了七八个“男朋友”候选。它们并不是直接见面“相亲”，而是分别待在两个房间，隔着玻璃相望。就像人一样，一见钟情的是少数，不来电是常有的事。若是没看中对方，“嘉嘉”就会发出怒吼声，有的大熊猫则会撒腿就跑。

“嘉嘉”一共见了5个“男朋友”。这个记录不算夸张，有的大熊猫要“相亲”8到10次，才能找到“意中人”。毕竟，这是件需要你情我愿的事。

其实，“嘉嘉”和第一个“男朋友”已经成功配对。可是，当我们想第二次撮合它们两个时，“男朋友”却嫌弃它，只能重新给它再找一个。

“嘉嘉”的择偶标准听起来很玄乎，就是“男朋友”身上散发的气味。闻对了味，它就会抬尾巴，还会一直守护在“男朋友”身边不离开。

目前，“嘉嘉”已经配种成功。不过，和人类不同，大熊猫从配种成功到生产，需要4个月。一般要等到3个月，它才会出现妊娠反应，比如食量减少、乳房发胀等，才能确认它怀孕。“嘉嘉”要等到7月中旬才能确定是否怀孕。

## 3 盛行“一妻多夫”制

“嘉嘉”的“相亲”、配种在大熊猫界已经算是“一帆风顺”的。

中国大熊猫保护研究中心卧龙核桃坪野化培训基地的工作人员告诉记者，第四次全国野生大熊猫数量调查结果显示，目前野生大熊猫数量为1864只。雄性大熊猫和雌性大熊猫的比例差不多是四比六，而具有自然交配能力的雄性大熊猫数量还要少一些。

在“找对象”这件事上，大熊猫偏偏又是一种“很挑剔”的动物。特别是雌性大熊猫，它们“享受”雄性大熊猫为自己互相打斗，最终胜出的那一位才能获得青睐。

看起来，在大熊猫世界，雌性大熊猫很容易成为“剩女”，还真是替“正正”捏把汗。

不过，即便“相亲”成功，也不意味着配种成功。因为配种只有在雌性大熊猫处于排卵期时

进行，才有可能受孕。

为了种群繁衍，大熊猫的世界至今是“母系社会”。一只雌性大熊猫可以跟多只雄性大熊猫进行配种，而且雌性大熊猫的生育期延长，“生产年龄最大的可达18~19岁，相当于人类的50多岁。”工作人员说。

“愿得一心人，白首不相离”在熊猫的世界里并不是值得歌颂的事。“如果一只雌性大熊猫总是跟同一只雄性大熊猫配种，无益于种群繁衍。”工作人员说。

大熊猫生单胎和双胞胎的概率各占一半，但通常大熊猫只会带一个孩子。工作人员说，也有大熊猫头一回当妈妈，看到从自己身上“掉”了个小宝宝出来，被吓到不肯带娃的情况。

“目前人工繁育技术已相当成熟，生下来的幼崽由人工带，存活率可达98%以上。”工作人员说。



神树坪基地饲养的幼体大熊猫。记者 崔引 摄

## 4 其实可以跑如一阵风

核桃坪野化培训基地是中国大熊猫保护研究中心历史最悠久的一个基地，目前主要用于大熊猫的野化培训。

在中国大熊猫保护研究中心核桃坪野化培训基地，记者还看到了小熊猫（小熊猫科）和黑熊。

工作人员说，小熊猫和黑熊都是大熊猫的同域物种，在生活环境，如海拔、自然环境选择上有着极大的相似，而在食物资源上存在竞争，对它们进行对比研究，有助于大熊猫的野化培训。

“通过让大熊猫闻这些动物尿液、粪便的味道，听它们的叫声，看它们的形象，有助于大熊猫在野外遇到上述物种时，可选择有效的生存方式。”

整个野化培训大致可分为三个阶段：

刚出生到一周岁的熊猫，还不会吃竹子，主要食物来源是母乳。等到一岁以后，大熊猫就会被放到野外环境，活动区域达30万平方米。这一阶段，大熊猫要学会独自寻找食物水源，辨别方向和躲避危险。2岁以后则会被放归。

“在整个野化培训过程中，尽量不提供熊猫可能会依赖人的环境。”

“对于放归的熊猫，每只都戴着GPS项圈，方便每个月称重一次，检查四肢、牙齿发育等，而且饲养员也会穿上熊猫服，身上会涂熊猫的气味。”

目前，中国大熊猫保护研究中心已野化放归9只大熊猫。

“别看大熊猫平时懒洋洋、慢吞吞，一旦放归到野外，跑得很快，人只能看到影子。”工作人员说。

记者 石承承 四川都江堰、卧龙 报道

### 关于民生人寿保险股份有限公司宁波分公司宁海县营销服务部变更营业场所的公告

经中国保险监督管理委员会宁波监管局核准，同意民生人寿保险股份有限公司宁波分公司宁海县营销服务部变更营业场所，现予以公告。

机构名称：民生人寿保险股份有限公司宁波分公司宁海县营销服务部

机构编码：000052330226001

机构住所：宁波市宁海县时代大道160号宁波银行大厦13层13-8至13-11

经营区域：宁波市

成立日期：2004年08月27日

颁发许可证日期：2013年08月14日

许可证流水号：0091840

机构负责人：许淑燕

联系电话：0574-65060183

客户服务电话：95596

业务范围：一、对营销员开展培训及日常管理；二、收取营销员代收的保险费、投保单等单证；三、分发保险公司签发的保险单、保险收据等相关单证；四、接受客户的咨询、投诉。